



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

Досрочное прекращение полномочий

Губернатор Алексей Гордеев подписал указ об увольнении заместителя губернатора – первого заместителя председателя правительства Воронежской области Александра Ганова. Основанием для освобождения его от должности, которую он занимал с апреля 2009 года, стало «досрочное прекращение полномочий по инициативе работника». Как сообщили в Управлении по взаимодействию со СМИ и административной работе правительства области, официальная дата ухода с поста – 3 октября. До этого дня Александр Ганов будет находиться в отпуске.

Областной ЖКХ модернизируют

Концепция долгосрочной областной целевой программы «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального комплекса Воронежской области на 2011 - 2015 годы» утверждена распоряжением правительства Воронежской области. В соответствии с концепцией основными направлениями программы в 2011 - 2015 году станут модернизация ветхих тепловых сетей области, оснащение приборами учёта тепла и асинхронными частотно-регулируемыми электроприводами объектов ЖКХ, переселение граждан из аварийного жилищного фонда.

Патриарх поблагодарил казаков

Свыше 200 казаков из Воронежской области вселикого войска Донского под руководством атамана И.Д. Мартанчука приняли участие в праздновании 400-летия Задовского Рождество-Богородицкого мужского монастыря в Липецкой области. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл лично поблагодарил донских казаков, поздравил их с праздником и выразил уверенность, что «во имя памяти прошлого, настоящего и будущего казаки Дона пришли к согласию и примирению. И будут верной опорой православия».

«Калачеевским зорям» – 80 лет

Круглую дату – 80-летие со дня выхода первого номера – отмечает сегодня одна из старейших районных газет Воронежской области, «Калачеевские зори». Журналисты придут поздравить не только коллеги, руководители органов власти, предприятий и организаций, но и подписчики, которых у «Калачеевских зорь» более 7,5 тысячи. У газеты и славная история и не менее славное настоящее – коллектив «районки» постоянно становится победителем и призёром конкурсов журналистского мастерства. Пожелаем им и впредь высоко держать творческую планку!

В Воронеже закрыли школу

Учебный год для мальчишек и девочек средней школы №26, которая располагается на улице Беговой Воронежа, начнётся в других учебных заведениях города. Как сообщили в пресс-службе администрации города, причина кроется в «неполучении школы среди жителей микрорайона: в последних числах мая там работали 18 педагогов и училось 150 детей. Наполняемость классов не превышала в среднем 15 человек. Поэтому в городском управлении образования было принято решение о закрытии школы, переводе детей и трудоустройстве педагогов в другие учебные заведения. О чём и было сообщено заинтересованным сторонам ровно год назад. Теперь здесь будет открыт Центр дополнительного образования детей».

Конопля в центре города

Воронежские милиционеры обнаружили плантацию марихуаны прямо в центре города. Владелицем «конопляной фермы» оказался 33-летний воронежец, который ранее уже был судим за незаконный оборот наркотиков. Интересно, что «травку» он выращивал во дворе собственного частного дома. На этот раз сотрудники ГУВД изъяли у мужчины более 150 кустов конопли, многие из которых достигли двухметровой высоты. Хозяин поля клялся милиционерам, что выращивает марихуану для себя и исключительно в медицинских целях. Сейчас в его отношении возбуждено уголовное дело.

То жара, то гроза

На смену небывалому летнему зною пришла долгожданная прохлада. Правда, с собой она принесла новые стихийные страсти. В минувшую субботу сильный дождь с градом и грозой буквально парализовал город.

Алёна ВИШНЕВСКАЯ  
Сильный ветер не пожалел и линию электропередач. В результате жители частного сектора в районе улиц Беговой и Солёная остались без света до середины следующего дня.  
- Сегодня и завтра осадков не ожидается, - рассказали в Воронежском гидрометецентре. - А вот 2 сентября в наш регион придёт циклон с юго-запада. Дождят, местами грозы, град и ветер до 18-23 м/с.  
Кстати, в День знаний – 1 сентября, синоптики обещают тёплую солнечную погоду до +27 градусов.

Путин о проблеме выборов-2012

Премьер-министр РФ Владимир Путин заявил, что проблема выборов 2012 года его интересует больше, чем другие, но он не делает из этого фетиша и не чувствует никакой зависимости от рейтинга. «В целом страна у нас устойчиво развивается, нормально, я проблем больших никаких не вижу, но, конечно, нас немного подзадержал, но с другой стороны, помоги сконцентрироваться на приоритетах». Главное, чтобы эти проблемы 2012 года не ставили нас сплуты вот этого стабильного развития», - сказал Путин в интервью газете «Коммерсант».

Снизить цены на хлеб

Прокуратура предписала собственникам девяти пекарней и магазинов Приамурья снизить цены на хлеб в связи с немотивированным повышением его стоимости от 17 до 46 процентов. Сотрудники Амурского управления Федеральной антимонопольной службы (УФАС) вскрыли случаи необоснованного роста цен на хлеб, который местные производители объясняют подорожанием муки. При этом предприятия продолжают работать на старом уровне.

Возобновление мирных переговоров

Палестинско-израильские мирные переговоры, приостановленные в декабре 2008 года в связи с началом израильской военной операции «Литой свинец», которая унесла жизни около 1,4 тыс. палестинцев, могут возобновиться в начале осени 2010, сообщают арабские СМИ. В своей речи по случаю возобновления прямых переговоров с Израилем председатель Палестинской автономии Махмуд Аббас отметил, что на переговорах будут рассмотрены следующие вопросы: Иерусалим, беженцы, границы, поселения, безопасность.

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуна».

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

РОССИЯ, МИР



# КОММУНА

№126 (25557) | Вторник, 31 августа 2010 года | Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года | Адрес в Интернете: www.kommuna.ru

## Завтра – День знаний

### Уважаемые жители Воронежской области, родители, педагоги, студенты и школьники!

Сердечно поздравляем всех вас с началом учебного года и Днем знаний.  
2010 год объявлен в России Годом учителя. Именно в нем областные власти начали большую работу, направленную на повышение престижа учительского труда, оснащение школ современной техникой и ликвидацию «долгостроев».

Реализуя общественную инициативу «Наша новая школа», предстоит сделать каждое образовательное учреждение центром творчества и информации, насыщенным интеллектуальной и спортивной жизнью. Несомненно, что этому во многом поможет долгосрочная областная целевая программа «Развитие образования Воронежской области на 2011 – 2015 годы», утвержденная недавно на заседании регионального правительства.

Роль образования в каждом годе становится для каждого человека всё более значимой. Поэтому мы призываем школьников и студентов учиться с удовольствием, в совершенстве овладевая знаниями. Ведь вам предстоит модернизировать экономику области, развивать инновационные процессы, создавать и внедрять нанотехнологии, использовать все современные достижения прогресса. Без всего этого наш регион просто отстанет от требований времени.

Этот фактор и определяет нашу общую цель – обеспечить доступность качественного среднего образования в городе и на селе, раскрыть способности каждого ученика, дать возможность получить полезную профессию и воспитать личность, готовую к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

Желаем школьникам и студентам успехов в учебе, крепкого здоровья, счастья и радости.

От всего сердца поздравляем вас с Днем знаний!

Сейчас в нашей стране идет модернизация образования. Нам предстоит отработать новые, современные методы преподавания, методы поддержки талантливых детей, повысить качество школьного питания, внедрить электронные классные журналы, дневники и многое другое.

В этом году в школы города отправятся почти 77 тысяч детей, каждый десятый из них пойдет в первый класс. И наша задача сделать так, чтобы процесс обучения для них был комфортным и интересным.

Все эти сложные задачи нам предстоит решить вместе с вами в ближайшем будущем. И мы считаем, что для этого есть все возможности.

Мы приняли социально направленный бюджет на 2010 год, позволивший повысить зарплату педагогов. Во всех учебных заведениях сделан капитальный ремонт, благоустроена территория, обновлено оборудование. При поддержке губернатора Алексея Гордеева в этом году мы открыли три детских сада, отремонтировали спортивные площадки. В наших ближайших планах открытие еще нескольких детских и двух новых школ.

Желаем здоровья, счастья, терпения и чуткости всем педагогам и родителям!

Желаем здоровья, счастья, терпения и чуткости всем педагогам и родителям!

А всем учащимся – новых интересных открытий, преданных друзей и успехов в учебе.

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. КЛЮЧНИКОВ

Глава городского округа г. Воронеж С.М. КОЛИУХ  
Председатель Воронежской городской думы А.Н. ШИПУЛИН



Фото: Марина ВАСИЛЬКОВА

Продолжение темы - на 4-й стр. >

## Программы развития

Губернатор Алексей Гордеев провел выездное заседание областного правительства в Павловском муниципальном районе. В повестке значились два вопроса: утверждение долгосрочных областных целевых программ «Развитие сельской культуры Воронежской области. 2011 – 2015 годы» и «Развитие образования Воронежской области на 2011 – 2015 годы».

Как доложил руководитель департамента образования, науки и молодежной политики области Олег Мосолов, новизна программы развития образования заключается в том, что на первом этапе (2011-2012 годы) программные мероприятия предполагаются реализовывать в нескольких пилотных муниципальных образованиях с последующим распространением полученных позитивных результатов на все муниципалитеты. Общий объем финансирования программы из федерального, областного и муниципальных бюджетов за пять лет составит около 7 млрд. рублей. В ходе

реализации программы запланирована реконструкция 11 образовательных учреждений, строительство 13 новых объектов. Полностью должны быть ликвидированы все ветхие и аварийные здания учебных заведений, которых в регионе сегодня насчитывается 43. Алексей Гордеев подчеркнул, что вопрос о закрытии той или иной неконфликтной школы должны решать родители учеников. «Если мы решаем, быть сельской школе или не быть, то главное здесь – дать качественное образование детям. Решать этот вопрос мы станем публично, прежде всего - с ро-

дителями учеников», - заявил глава региона. Долгосрочная областная целевая программа развития образования утверждена правительством области. По второму вопросу повестки заседания докладывал руководитель управления культуры области Иван Образцов: «Такая программа впервые принимается в регионе. В ней будут участвовать все районы. Общий объем финансирования за 5 лет составит 500 млн. рублей, которые планируется привлечь из федерального, областного и муниципальных бюджетов. Реализация её позволит построить новые учреждения культуры и вывести работу уже имеющихся на новый уровень.

Задача программы расширить сеть клубов в сельской местности, сохранить существующие муниципальные учреждения культуры и модернизировать их материально-техническую базу, сохранить народные культурные традиции, активизировать любительское самодельное творчество сельских территорий региона и многое другое. Областная целевая программа «Развитие сельской культуры Воронежской области. 2011-2015 годы» также была утверждена областным правительством.

Подводя итоги работы выездного заседания в Павловске, губернатор отметил, что принятые программы должны быть доведены до сведения всех жителей региона. «Нам важно трезво бюджетные деньги, понимая при этом, какие достигаются цели. Темы очень актуальные: развитие образования и культуры. Это важно для каждого жителя региона, включая самые маленькие сельские поселения», - подчеркнул Алексей Гордеев.

Управление по взаимодействию со СМИ правительства области.

## «Единая Россия» и высокие технологии

Наталья НЕКРЫЛОВА

«Единая Россия» совместно с государственной корпорацией «Ростехнологии» и компанией «Softline» запустила новый партийный проект в области информационных технологий «IT-прорыв».

«IT-прорыв» - это группа конкурсов IT-тематики для школьников, студентов, аспирантов и молодых IT-специалистов. На пресс-конференции, которая прошла 27 августа в конференц-зале регионального исполкома партии, заместитель секретаря регионального политсовета Игорь Суровцев, руководитель управления информационных технологий Воронежской области Владимир Мещеряков и руководитель Воронежского представительства компании «Softline» Александр Андрианов рассказали о цели проекта и о том, как он реализуется. «IT-прорыв» призван найти талантливых молодых людей, способных предложить неординарные решения для модернизации России. Один из участников «IT-прорыва», начальник центра информационных технологий Воронежской государственной лесотехнической академии Николай Литвинов представил свое изобретение - проект «Информационная система управления вузом», который предполагает создание электронных баз данных, отражающих всю информацию об университете, преподавателях и студентах.

## Палата своё слово сказала

Город | Среди кандидатов на звание «Почётный гражданин города Воронежа» - бывший министр и экономист с мировым именем

Мария ШЕГЛОВА  
Городская общественная палата рассмотрела кандидатуры воронежцев, представленных на присвоение звания «Почётный гражданин города Воронежа». В этом году городскими предприятиями и общественными организациями на голосование было выдвинуто восемь человек. Но, согласно регламенту, звание почётного горожанина может быть присвоено только двоим.

В результате голосования члены палаты выбрали Владислава Колесникова - Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий, бывшего генерального директора Воронежского завода полупроводниковых приборов и заместителя министра электронной промышленности СССР, стоявшего у истоков формирования Воронежска, как одного из крупнейших отечественных центров электроники, и профессора Владимира Эйтингона - казенника, заведующего кафедрой ВГУ, одного из крупнейших отечественных и международных специалистов в сфере основ управления. Владимир Наумович - участник Великой Отечественной войны, разведчик, кавалер 18

правительственных наград. Их поддержка единогласно. Однако окончательное решение о присвоении звания будет принято на первом осеннем заседании городской думы в следующем году. Она или примет или опровергнет решение палаты. Помимо двух вышеперечисленных кандидатов в списке на почётное звание - писатель, краевед Виктор Булаков, учитель и ветеран Мамед Джабраилов, руководитель Воронежского комбината строительных материалов Борис Затонский, ветеран Сергей Сафонов и Заслуженный учитель РФ Владимир Свердлов.

Вновь избранных почётных горожан будут чествовать на праздновании Дня города, 12 сентября. Имена воронежцев, носящих звание, займут своё место на Доске почёта в сквере у городской администрации, которую в этом году реконструируют. К слову, есть у властей и повод для переноса даты Дня города. Духовенство не раз отмечало, что календарю он совпадает с двумя церковными праздниками - усекновением главы Иоанна Предтечи и перенесением мощей святого князя Александра Невского. Однако окончательное решение по этому вопросу пока не принято.



Рисует Анатолий БАВЫКИН

ПОГОДА  
Воронежский гидрометецентр

По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днем по области переменная облачность, без осадков; ветер восточный, умеренный; температура +20...+25.

1 сентября по области - переменная облачность, без осадков; ветер восточный, умеренный; температура ночью +10...+15, днём +25...+30.

2 сентября по области - переменная облачность, дожди, местами - сильные, в отдельных пунктах - гроза, град; ветер южный с переходом днём на западный, умеренный, при грозе - порывистый; температура ночью +15...+20, днём +20...+25, при прояснениях до +30.

ВАЛЮТА \$ 30.664  
V0.0329  
€ 39.0291  
V0.0291  
Центральный Банк Российской Федерации

## У карты области

Эртильский район

### Будем с водой!

Эртильский район принимает участие в областной программе, связанной с обеспечением населения качественной питьевой водой. Как рассказал заместитель главы администрации района Валерий Забровский, здесь уже завершено строительство станции второго подъёма, что недалеко от элеватора. За три года освоено 69 миллионов рублей. Сооружением занималась подрядная организация ООО «Эртильская ПМК-6 Водстрой».

Практически завершена работа и по бурению четырёх скважин на Большеобринском водозаборе, где построили водопровод протяжённостью в 900 метров, а также выполнили работы по электрообналичению. На этом объекте освоено 11,8 миллиона рублей

### Есть у завода будущее

АООТ «Эртильский механический завод», несмотря на все трудности в нынешней экономике, остается, как говорится, на плаву. Из его цехов выходит оборудование по переработке кормов, для сахарной, хлебопекарной промышленности и птицефабрик.

Завод работает ритмично, без сбоев. Во многом это происходит благодаря тому, что генеральный директор предприятия Владимир Лесных приоритет в своей деятельности отдает тщательному подбору кадров. Не случаен и тот факт, что здесь трудится много молодых рабочих. Немало таких и среди инженеров, руководителей среднего звена. Так, совсем недавно линейный цех возглавил Олег Сдвижков, четыре года назад закончивший Воронежский технический университет, а инженером-конструктором работает Павел Виденин, пятикурсник-заочник этого же вуза.



Начальник линейного цеха Олег Сдвижков.

### Вместе со всей страной

В нынешнем году село Ячейки исполнилось 270 лет. Изначально эти плодородные земли заселили переселенцы из Старого Эртиля. Старейший житель села Анастасия Трофимовна Новикова 92 года. Многие памятные ей и детство, которое пришлось на Гражданскую войну, и трудности колхозного строительства, и военное лихолетье.

Но какие бы трудности ни выпадали, жители Ячейки стойко переживали их со всей страной. И никому не уступали в поисках лучшей доли, а трудились и растили детей на этой земле. И среди них Мария и Василий Сотниковы, Тамара и Иван Мезенцевы, Лина и Дмитрий Фурсовы, прожившие в семейном ладу по полвека.

А еще в Ячейке много людей талантливых. Таких, например, как самодеятельные исполнители Виктор Петренко и Валерия Якимова, как ребята из ансамбля «Лягушка».

### Они не уходят в запас

На очередной районной конференции организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов много говорилось о помощи пожилым людям в решении бытовых проблем, о реконструкции ветхого жилья. Так, проведен ремонт крыши многоквартирного дома, в котором живут бывшие работницы Эртильского механического завода, приведены в порядок несколько квартир.

Ветераны по-прежнему не мало делают по патристическому воспитанию. Подвижническая деятельность И.И.Порядина, Н.И.Субботной, В.А.Мальцева, В.С.Смотров, Т.Г.Усевой отмечены благодарственными письмами районной администрации.

Проводилось на конференции и предложение об издании сборника документальных очерков о людях, внесших большой вклад в становление и развитие родного края.

### И солома – едома

Нынешняя засуха не дала хозяйствам в достатке заготовить полноценных кормов. Поэтому кормозаготовители используют все имеющиеся резервы, идут на помощь друг другу. Например, недостаток соломы на полях «Агрокультура-Эртиль» восполняется за счёт соседних сельхозпредприятий. В стороне не остались и фермерские хозяйства. Солому на своих полях отдают для прессования КФХ А.М.Сотникова, Л.Л.Лукашевича, С.А.Иванюкова, ЗАО АФ «Подъём».

А хозяйство «Агрокультура-Животноводство» из Ячейки стремится иметь, как минимум, годовой запас соломы.

### Безотказный Бибишев

Совсем недавно трактористу и комбайнеру ЗАО «Прогресс» Сергею Бибишеву присвоено звание «Заслуженный механизатор России». Вся его жизнь связана с родным хозяйством. «Безотказный Сергей Иванович человек, – говорит генеральный директор ЗАО «Прогресс» Валерий Жихарев. – Он уже в этом году успел и зерновые убрать, и на трамбовке участвовать, а сейчас готовит комбайн на уборку подсолнечника. Кстати, помощником у него во время страды уже не первый сезон дочь Людмила. Вся в отце – до работы охочая».

С высоким званием Сергея Бибишева тепло поздравили земляки и глава администрации Эртильского района Сергей Бычуткин.



Сергея Бибишева (справа) поздравил Валерий Жихарев.

### Ах, эти славные напевы...

Нынешний творческий смотр-конкурс поселений проходил под девизом «Россия – славные напевы» и выявил немало новых талантов. И среди них – талантливый ансамбль «Веселушки», семейный дуэт Криквинных, вокалисты Ирина Калы и Александр Овсианин, фольклорный коллектив «Журавушка».

Лучшими концертными программами были признаны те, что представляли самодельные исполнители из Ростшино, Ячейки и поселка Первомайский. А в номинациях «За лучшее подворье» и «За сохранение народной культуры» – представители Большой Добринки.

### «Ритм» ведёт поиск

Ребята из эртильского краеведческого клуба «Ритм» вместе со своими друзьями из Рамонского, Семилукского и Хохольского районов приняли участие в поисковых работах на месте бывших сражений, что недалеко от села Лебязье. Именно здесь летом сорок второго проходили ожесточенные бои за Воронеж. Побывали они и на месте гибели легендарного командарма Александра Лизюкова.

Найденные поисковиками трофеи – есть среди них и снаряды от «Катюши» – пополнят экспозицию Эртильского краеведческого музея.

Сообщения подготовили Виктор СИЛИН, Михаил ВЯЗОВОЙ, Александр ГОЛЫШЕВ (фото).

# Новая высота ВАСО

Из первых рук | Воронежский авиазавод получит более 700 млн рублей на создание современного производства

В прошедшую пятницу состоялась пресс-конференция, которую провели генеральный директор ОАО «ВАСО» Виталий Зубарев, генеральный директор ЗАО «Воронежский сервисный центр станкостроения», помощник генерального директора ОАО «ВАСО» по техническому развитию Александр Лисицын и ректор Воронежского государственного технического университета Владимир Петренко. Информационным поводом для встречи послужила приятная новость: ОАО «ВАСО» в числе победителей конкурса на право получения субсидий на реализации комплексных проектов по созданию высокотехнологичного производства.

Валерий КАЗАНОВ

Как сообщил Виталий Зубарев, в июне этого года было подписано соглашение о формировании на территории Воронежской области научно-производственного кластера. Инициатором создания данного образования выступило правительство области, ОАО «ВАСО», ВГТУ, а также предприятия, производящие пассажирские кресла и элементы интерьера и внутреннюю обшивку самолета Ан-148. Основная цель – объединение усилий в формировании научно-технического, производственного и кадрового потенциала производства гражданских самолетов нового поколения.

К этому решению руководство заводом подошло осознанно. Ещё задолго до того, как предприятие приступило к реализации проекта по созданию воздушного регионального судна Ан-148, стало понятно, что работать по-старому не возможно. Будущее за современной технологией.

Образование кластера авиационной как нельзя вовремя совпало с объявлением открытого конкурса на право получения субсидий по созданию высокотехнологичного производства. Проходил он в рамках Министерства образования. 500 предприятий и учреждений участвовало в нем. По результатам 1-го этапа конкурса прошли 57 участников. В этом списке ВАСО заняло достойное и символическое 13-е место.

В течение трех лет из федерального бюджета на ОАО «ВАСО» поступят средства в размере 300 млн рублей для реализации комплексного проекта по созданию высокотехнологичного производства для постановки и серийного производства пассажирского самолета Ан-148. Кроме того, ОАО «ВАСО» будет выделено 420 млн руб. внебюджетных средств. Данное финансирование осуществляет ОАО «Объединенная авиационная корпорация» (ОАК).

Воронежское акционерное самолетостроительное общество – первое и пока единственное предприятие Воронежской области, которое вошло в программу бюджетного финансирования в рамках государственного субсидирования, утвержденную постановлением Правительства РФ «О мерах государственной поддержки развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию

высокотехнологичного производства». Как отметил, Александр Лисицын, впервые государство выделит деньги не на покупку оборудования, а на создание научно-технологической базы. В результате проекта ВАСО, в частности, получит научно-методическое обеспечение организации высокотехнологичных агрегатных авиационных производств с учетом концепции гибких производственных систем. А ВГТУ займется адресной подготовкой и переподготовкой специалистов. Уже предусмотрено создание новой кафедры, где будут готовить системного технолога программиста, которого так не хватает на предприятии.

Как заверил Виталий Зубарев, им удалось раньше 2017 года, предусмотренного проектом, выйти на серийное производство регионального лайнера Ан-148. С этой целью и формируется новая технологическая платформа, которой будет базироваться высокотехнологическое производство, выпускаемое самолетом нового поколения. Предстоит немало сделать, но на предприятии уверены, что государственная поддержка поможет им подняться на новую высоту.

Гендиректор ВАСО Виталий Зубарев ответил на многочисленные вопросы журналистов, в том числе, проинформировал о непростой ситуации, которая складывается вокруг авиакорпорации Airbus. В настоящее время здесь рассматривается вопрос о прекращении размещения комплектовочных для своих лайнеров на площадях Воронежского акционерного самолетостроительного общества. Виталий Зубарев заверил, что если такое решение будет принято, сокращения рабочих мест не последует. «Множество воронежского авиазавода, на которых располагалось производство комплектующих для Airbus, будут переориентированы на изготовление деталей для Ан-148 и Ил-96», – подчеркнул он.

Что касается легкого военно-транспортного самолета Ил-112, то этот проект приостановлен. «Нам предложено отчитаться за четыре опытных корпуса. После чего будет и принято дальнейшее решение. Если финансирование продолжится, то возобновит работы по этому воздушному судну», – сказал Зубарев.

А пока приоритетом ВАСО является производство самолетов Ан-148 и Ил-96. Передача седьмого самолета Ан-148 авиакомпании «Полет» планируется в январе 2011 года.

# С ранджами и сладостями

Глава города Сергей Колюх принял участие в ежегодном празднике для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и их опекунов – Первый раз – в первый класс, который ежегодно организуется и проводится управлением опеки и попечительства администрации. В празднике, который проходил в театре кукол «Шуш», участвовали депутаты городской думы, представители органов опеки, меценаты и спонсоры.



Ирина МИХАЙЛОВА

В Воронеже около 1700 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 1300 из них обучаются в образовательных учреждениях. А 47 малышей в этом году пойдут в первый класс.

«Каждый ребенок, независимо от жизненной ситуации, имеет право быть счастливым», – сказал Сергей Колюх. – Если у детей есть родители, то наша задача лишь помочь им, создать условия для гармоничного развития личности. А если нет, власть не в состоянии дать тепло, ласку и любовь, которые требуются маленьким воронежцам больше, чем материальные блага. И эту задачу и почетную миссию берете на себя вы – опекуны и приемные родители. И от всего сердца благодарю вас за это!

Собрать ребенка в школу стоит немалых денег, поэтому часть расходов администрация города взяла на себя.

Всем будущим первокласскам вручили ранцы с набором всех необходимых школьных письменных принадлежностей, а также сладости. А после торжественной части детей ожидало замечательное театрализованное представление.

# В вечном отрыве

Ситуация | Кому нужны победные марафоны Евгения Гусарчука – ветерана войны и труда?

Николай КАРДАШОВ

г. Лиски

Мне кажется, что Евгений Гусарчук рожден исключительно для того, чтобы быть в вечном отрыве. И в вечном движении. И всегда и во всем – по бе-ди-те-ле-м! Над врагом, над производственными проблемами, над самим собой.

Начало биографии его необычное. 16-летний Женя Гусарчук с марта 42-го у себя на родине, на Западной Украине, стал партизанским связным в отряде народных мстителей имени Михайлова.

Уроки жестокого партизанского детства научили выживать только через победы. А люди, подобные главарю инфекционной больницы Михайлова, примером своим личным учили обретать мужество для тех побед, которые не даются без боя. Встречая раненых оккупационных солдат, советский врач под носом у фашистов размещал их в своей больнице. И, подлечив, переправлял их вместе с очередной партизанской партией в партизанский отряд. Проводил их туда через немецкие кордоны-заставы юной связной Женя Гусарчук. И чудом сам избежал смерти, когда разъяренные эссы, узнав по наводке предателя, что под носом у них действовала партизанская больница-госпиталь, повесили врача-патриота на яблоне в больничном саду. Именем Михайлова назовут потом партизаны свой отряд, с которым Евгений в 44-м волеется в состав 1-й танковой армии, прошедшей перед этим через пекло Курской огненной дуги. С танкистами-гвардейцами и протянутся дальше фронтальные дороги юного партизана – через Польшу, Чехословакию до штурмом Кенигсберга и Берлина.

Победа и привела меня к спорту на улицах Берлина 2 мая 45-го, – делится воспоминаниями бывший старшина танковой роты. – После такой страшной войны так хотелось жить. А жизнь и счастье в ней я понимал как человеческое здоровье и милосердие. Словом, движение это. Вот и двигаюсь с той поры по жизни вместе со спортом.

Убежден: он увидит не только от физических, но и от нравственных, духовных болельщиков. В Лисках Евгений Гусарчук не один десяток лет успешно возглавлял крупнейшую уловную железнодорожную станцию. Ответственность за огромный коллектив в три с половиной тысячи человек и неизбежные производственные проблемы нередко приводили к стрессам.

«Чего греха таить, – признается Евгений Степанович, – как и многие, пробовал снимать нервное напряжение водкой. К счастью, скоро понял – нет, не тот это путь. Чтобы не пристраститься к пороку, начал бегать каждое утро по полчаса. Вот уже 40 лет по 10 минут ежедневно стою на голове. Не поверите, но сорок лет не знаю, что такое головная боль. На работу и обратно – только пешком, никаких служебных машин.



Боевые и спортивные награды Евгения Гусарчука.

Да и сейчас на дачу в курорт Калач хожу только пешком – это еще 6 километров, не считая утренних полторачасовых пробежек. Да и от природы, да мои трассы-дороги пролегают, подпитка мощная идет духовная и физическая... А еще святое дело для Евгения Степановича – каждое лето участвовать в патристическом марафоне «Курская дуга».

Для меня этот марафон вольно Прохоровского поля – дело чести и памяти. Ведь в этих местах, у города Строитель, Яковлевского района, летом 43-го стояла на смерть моя родная танковая армия. Ребятам, оставшимся в тех полях навсегда, я и посвящая вот уже 25-е мое «взятие» Прохоровского

поля... Ещё года два назад вместе со мною бежали тот марафон трое участников войны, теперь вот один я остался. Белгородцы и куряне встречают меня с большим почётом, уважительным. На старте нынешнего марафонского забега вышли более ста спортсменов из всех областей России, Белоруссии, Украины. А финишировал я на нём вторым в своей ветеранской группе, кому уже за 70, – вот «серебро» Лискам и дороге привёз, это

Конечно, дорога до Белгорода не дешёвая – 1650 рублей на поезде в один конец и столько же обратно. Да за каждые три суток в гостинице по 500 рублей. В этот раз подогнул глава района Виктор Шевцов. В дорожном профсоюзе сказали: «Медали, Степанов, это, конечно, здорово, но в колдоговоре средств для твоих марафонов не прописано». В мэрии Лиски тоже сослались на безденежье, и на заявлении моём визу тиснули с просьбой к известному местному предпринимателю оказать спонсорскую помощь. Почитал он визу мэрии и молча протягивает мне... 100 рублей. Ну, я тогда достал из кармана свою «сотенную» и положил ему на стол – для развития его бизнеса...

Вслед за человеком-легендой Лиском мысленно прохожу эти марафоны его унижения по чиновничьим кабинетам. Понимаю – кризис, понимаю – на ледовой дворец горю миллионы нужны. Понимаю – вечных аутсайдеров, футболистов-варягов из местного «Локомотива» нужно кормить-содержать. Понимаю – деньжатами не малыми охоту «фанерную» эстрадную звезду из столицы нужно в День железнодорожников или на День города заманить-пригласить... Не понимаю просто: как в юбилейный год Великой Победы нашей не поддержать 85-летнего ветерана-победителя, осадившего Курскую дугу, и «самый железнодорожный город России» 29-й победной медалью за очередное взятие Курской дуги... Если его соревнования плановые, – комментируют в мэрии, – пусть обращается в спорткомитет – у нас бюджетные деньги по каждому соревнованию расписаны... А у моего приятеля-предпринимателя другой взгляд на проблему.

Да лик этого человека надо бы крупным планом над городом вознести и ежедневно молиться на него. Погаси мне железная дорога все её долги за выполненные работы, я бы марафоны Евгения Степановича вне всяких планов на пять лет вперед оплатил...

Но Евгений Гусарчук и тут в отрыве. На этот раз от обид. Копит пенсионные деньги на сентябрьскую поездку в столицу, где примет участие в Московском международном марафоне мира. А 9 октября стартует в Севастополе на марафоне в честь освобождения Крыма. И, наверняка, привезёт новые медали. Не столько себе, сколько – городу и дороге. Ведь для него, последнего из ратников-марафонцев, счастье – это не деньги, а здоровье и милосердие. Да и рожден он для побед.

# Для здоровья ветеранов

Алексей Гордеев посетил Павловский госпиталь для ветеранов войны.

Глава региона осмотрел отделения медучреждения и взглянул в спортивный зал. Также он побывал в палатах и пообщался с пациентами. Он сообщил, что приехал сюда по просьбе Совета ветеранов Воронежской области, а увидившим остался доволен.

«Важно то, что юбилейная дата прошла, но мы не должны снижать внимание к ветеранам, и в первую очередь, – Великой Отечественной войны».

Алексей Гордеев вручил начальнику госпиталя Александру Шибяеву именные губернаторские часы и пожелал дальнейшей успешной работы, – сообщает управление по связям с общественностью администрации со СМИ правительства области.

# Рабочим местам – аттестаты

Благодаря дополнительным ассигновкам из Центрального аппарата Фонда социального страхования Воронежские предприятия и организации смогут направить 49,3 миллиона рублей на финансирование предупредительных мер, что на 6 миллионов превышает расходы предыдущего года.

Последние тенденции по улучшению условий труда говорят о повышении уровня ответственности работодателей, их стремлении соответствовать современным стандартам. Учитывая государственную политику и акцентированное внимание Минздравсоцразвития РФ на необходимости 100% аттестации рабочих мест, в этом году только в Воронежской области значительно возросло количество страхователей, желающих аттестовать рабочие места.

Из 312 предприятий, получивших разрешение на финансирование предупредительных мер, 126 – хотят направить средства социального страхования именно на аттестацию. В прошлом году аттестацию рабочих мест по условиям труда провели только 28 организаций.

Как отметил Юрий Остапенко – заместитель управляющего Воронежским региональным отделением, – сам принцип работы системы социального страхования направлен на формирование побудительных мотивов к тому, чтобы создавались профессиональные риски работодателю-предпринимателю все необходимые меры к их снижению. Активное использование предупредительных мер как раз и является значимым методом, работающим в этом направлении.

Оксана КИСЕЛЕВА.

# Воронеж помнит своего поэта

**Земляки** | Работая в «Коммуне», он сформировался как поэт-лирик и как переводчик стихов

**Галина КОРОТКИХ**  
г. Воронеж

Есть люди, открытые сердцем и душой, которые как магнит притягивают к себе других и общение с которыми дарит только радость. Именно таким был поэт Константин Гусев. Он привлекал к себе каждого, кто хоть единожды с ним встретился, и особенно – молодёжь. Другой поэт – коммуновец Олег Шевченко написал о нём так: «Константин Михайлович всегда был окружен молодыми стихотворцами, с которыми нянчился, как заблудившая старая нянька. Григорий Прессман, Анатолий Жугилин, Владимир Гордейчев, Геннадий Лутков, Павел Касаткин, Виктор Поляков, да и мало ли кто ещё из воронежских поэтов, многие из которых проявились потом маститыми, знаменитыми, стали на крыло с его доброй заботливой ладони».

В 1939 году Константин окончил ВГУ, а через два года с женой Людмилой они уехали в Архангельск, где Гусев работал в газетах «Северный комсомолец» и «Правда Севера». Он вечно стремился на воинскую службу, но высокая степень близости так же, как в 1937 году, когда пытался ехать воевать в Испанию, восхищаясь этой гордой страной и её свободными поэтами Ф.Лоркой и А.Мачадо, не позволила ему стать в строй. Тогда он перевел стихи любимых авторов, писал им: «Я тоже средь вас, средь горячих и чистых, кто в мелочах жизни души не ищет».

Он знал множество языков, свободно владел испанским, но побывать в Мадриде ему довелось лишь

в 1968 году в составе российской делегации эсперантистов. Он привез тогда в Испанию свои книги со стихами любимых революционных испанских поэтов и своими, посвященными им. Всего на эсперанто им было написано более 600 стихотворений, он стал известнейшим во всем мире эсперантистом, в городе Бразилиа, где проводились их международные встречи, его именем был назван зал заседаний.

Гусеву вообще не давались переводы, он знал несколько иностранных языков, а эсперанто считал языком будущего. Из Архангельска Гусевы возвратились в Воронеж весной 1944 года. И, как все мы, кто вернулся тогда в наш почти уничтоженный город, были потрясены увиденным: «Позавыл обо всем, я шатал от развалин к развалинам и казалось, что время застыло, движенья шага лишены... В этом каменном хаосе была я – из камня изваянным. Онемевшим, застывшим от каменной тишины...»

Но ростки жизни уже начали пробиваться. На заваленном камнями проспекте Революции стоял потный поппит с серым листом газетной бумаги, и карандашом на нем была написана сводка Совинформбюро. Это возвращаясь из эвакуации редакция «Коммуны», разместившаяся в цеховой части здания музыкального училища, как могла выдала информацию о событиях тогда ещё скудном населению разгромленного города.

Гусев был принят на работу в книгоиздательство, а затем перешёл в «Коммуну». И именно в эти годы жизнь тесно связала его с поэтами, писателями. А в 1951 году его перевели в Москву, в «Правду», где он проработал 33 года. Но связь с Во-



ронеем не терял. Здесь оставались и вернувшиеся из эвакуации его родные, и родные супруги Людмила Ивановна, в девичестве – Липатниковой, о которой надо сказать особо. Однокурница Константина, очень красивая студентка, одаренная поэтесса и художница, предмет воздыханий многих соучеников, она разглядела в Косте его огромную светлую душу, его талант, и... житейскую беспомощность. Целью, без раздумья отдала себя служению мужу и сыну Виктору. Людмила Ивановна как-то сказала о муже: «Это был человек с душой мудреца и ребенка». И была совершенно права.

Константин Михайлович был именно таким. Вот и свои прекрасные, легкие, проникновенные стихи, которые он писал во множестве, беспечно раздавал друзьям. Нисколько он не заболел об их публикации. Так, сборник «Город дружбы» появился в 1961 году,

вышел именно благодаря друзьям, правда, он поблагодарил их за это. В 1973 году Гусева не стало. Ему было всего 64 года.

А через восемь лет одна из старейших воронежских писательниц Ольга Капитоновна Кротова поехала в Москву по делам и зашла в редакцию «Правды». Журналисты интересовались, помнит ли Гусева на его родине в Воронеже? Вернувшись, Кротова рассказала об этом председателю Воронежского историко-культурного общества Олегу Ласунскому. Решено было провести в нашем городе вечер памяти Гусева. Вечер состоялся 10 октября 1981 года в актовом зале областной Никитинской библиотеки при большом стечении народа. Из Москвы специальным автобусом прибыли Людмила Ивановна и сын Виктор, сотрудники «Правды», литераторы и эсперантисты из других городов. Много тёплых слов было сказано о Константине Михайловиче, читались его стихи.

У организаторов вечера тогда же возникла мысль о создании музея Гусева. Но, конечно, прежде всего надо было думать о помещении для него. И тут на помощь пришла присутствующая на вечере директор школы № 17 (ныне – гимназия № 3) Элеонора Ивановна Гришаева, предложившая открыть музей в их школе.

В оформлении музейного зала приняли участие с ней активнейшее участие Олег Ласунский, Людмила Гусева, Галина Королёно. Большие усилия прилагали и педагоги школы и сама Э.И. Гришаева. Стенды с фотографиями и цитатами стихов, чудесные вышивки Людмилы Ивановны разместились на стенах, напротив входа появилась большая портрет Константина Михайловича, написанный Василием Кривоуручком.

А входную дверь украсила зеркальная доска: «Музей Константина Гусева». Открытие его состоялось 19 мая 1984 года. Присутствовали педагоги и учащиеся школы, гости из Москвы и других городов.

Стало традицией проводить в музее презентации новых книг воронежских литераторов, отмечать здесь их юбилеи. Вест вест литературного сообщества Воронежа бывал в этих стенах. Ученик 9-го класса, а ныне – известный актер Слава Ешевко и Галина Королёно читали испанские стихи Константина Михайловича; один из ближайших друзей, его ученик, замечательный поэт Григорий Прессман сочинил текст гимна 17-й школы. Хранительница музея филолог Раиса Ефремова вот уже четверть века – главный организатор всех мероприятий.

Теперь музей Гусева имеет статус литературно-краеведческого, а не только мемориального. Продолжается обычная работа: подготовка экскурсоводов из числа учащихся, проходят конференции, заседания литературной гостиной, где читаются и обсуждаются произведения преимущественно воронежских корифеев литературы: Бунина и Кольцова, Троицкого и Исаева.

Выступала тут и Татьяна Русанова с рассказом о книге «Русановы из века в век». Сюда приезжают педагоги и методисты, учащиеся из сельских районов нашей области. Проводятся встречи с воронежскими поэтами. Музей известен и популярен. В «Правде» же появилась большая статья Раисы Ефремовой о деятельности Константина Гусева и о его музее. Она называлась «Город дружбы помнит». Да, Воронеж помнит своего поэта! И чит его!



## Колония открыла двери

**Родители осуждённых Бобровской воспитательной колонии повидали своих детей и ознакомились с их бытом**

**Александр БАБКИН,**  
начальник пресс-службы,  
подполковник внутренней службы

Много хороших и добрых традиций сложилось в Бобровской воспитательной колонии УФСИН России по Воронежской области. Одна из них – день открытых дверей, в рамках которого проводится общественный смотр полезных дел колонии и родительская конференция.

Родительская конференция – это не просто очередная возможность родителей увидеть со своим ребёнком, а и уникальная возможность изнутри увидеть жизнь учреждения, познакомиться с бытом и условиями отбывания наказания. Как говорится, всё увидеть своими глазами и всё пощупать своими руками. А кроме этого, из первых рук, от учителя, мастера, воспитателя, шефа-наставника, узнать о поведении своего сына. Поэтому и готовились к этой конференции в течение всего года.

22 августа в колонии было многолюдно. Родители осуждённых, представители общественных организаций, сотрудники колонии, осуждённые стали участниками очередной родительской конференции. Прибыла из Пензенской области рабочая группа Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также ро-

дители и родственники осуждённых, жителей этой области. Также здесь присутствовала прокурор Воронежского института менеджмента, маркетинга и финансов Любовь Алехина, которая разъяснила родителям и осуждённым возможности обучения в их учебном заведении.

Для гостей провели экскурсию по столовой, храму, школе, общежитиям отрядов. Родители посетили выставки творческих работ осуждённых, встретились с администрацией колонии. В подготовленном силами осуждённых концерте, который прошёл в клубе, родители смогли по достоинству оценить творческие способности своих детей. С удовольствием они наблюдали за построением спортивной пирамиды спортсменами из 2-го отряда. Никого не оставила равнодушным лезгинка в исполнении осуждённых Т. Джаватханова и И. Кирвалидзе, искренне смеялись все присутствовавшие над юмористическими сценками из жизни осуждённых.

После завершения официальной части пришло время непосредственного общения. Улыбки, слёзы, объятия, суета – всё это развеяло «казенную» атмосферу и на некоторое время позволило ребятам забыть, что они находятся в местах лишения свободы.



## Несущая свет знаний

**Екатерина КОСМАЧЁВА**

Специальная библиотека для слепых им. В.Г. Королёно – особое заведение культуры. Она – спутник незрячего человека на протяжении всей его жизни, важная часть среды его социализации и единственное учреждение культуры подобного рода в Воронежской области. Основной целью библиотеки на протяжении всего её существования остается обеспечение равных возможностей в получении информации, реабилитации, интеграция и адаптация инвалидов в общество. Делается это на основе внедрения современных технологий и развития книжных фондов, которые насчитывают 140 тысяч единиц хранения и ежегодно пополняются на 6-7 тысяч экземпляров новых изданий. Их богатство и разнообразие позволяют библиотеке ежегодно обслуживать 3500 тысяч читателей, каждый из которых в среднем посещает библиотеку 7-8 раз в год.

Много сделано за прошедшие годы для развития библиотеки, недавно отмечавшей свое 55-летие. Здесь работает компьютерный класс, оснащенный современным техническими средствами: программой «Джоз», позволяющей работать на компьютере без экранного доступа, читающей машиной «Игла-100», преобразующей печатный текст в звук.

На нашей базе создан и успешно работает Центр психологического консультирования. Психолог проводит индивидуальные и семейные консультации, групповые занятия, направленные на формирования уверенности в себе и навыков конфликтного общения.

Работает кружок «громкого» чтения, клубы по интересам «Дачники», «Дом друзей», литературно-музыкальная гостиная «Дом, где согреты сердца», за шахматной доской регулярно встречаются «Поклонники Каяса».

Живой отклик вызвали юбилейные мероприятия, посвященные 200-летию со дня рождения Луи Брайля, создателя письменности для слепых. Это культурное достижение обеспечило слепым и слабовидящим людям доступ к информации, сделав для них книгу средством образования и познания окружающего мира. Библиотека стремится к популяризации брайлевских книг и проводит конкурс на лучшего чтеца по системе Луи Брайля «Книга в моей жизни».

Работы сотрудников библиотеки им. В.Г. Королёно высоко оценены на всероссийских и региональных конкурсах. Они уже имеют дипломы за участие во Всероссийском конкурсе на лучшее издание для слепых среди специальных библиотек. В этом году на конкурс представлена аудиокнижка по повести известного воронежского писателя Юрия Тонгарова «Теперь – безмянные...».

## В интересах следствия

**Создан общественный совет при Следственном управлении Воронежской области.**

**Борис ВАУЛИН**

Речь о необходимости такого органа шла давно, но всё не получалось. Теперь он создан, и в минувшую пятницу прошло его первое собрание. В состав совета воронежские журналисты, ветераны следственных органов, писатель, художник, преподаватель юридического факультета ВГУ. Председателем общественного совета избрали директора Воронежского филиала Академии правосудия Евгения Федосова. Какая же польза от такого общественного образования?

В принципе вся деятельность силовых структур закрыта для населения. С одной стороны, это правильно, поскольку пресловутая «тайна следствия» или определённые моменты судопроизводства вовсе не блажь людей в погонах и мантиях. Но, с другой стороны, под грифом тайны могут скрываться крайне негативные явления, нарушения прав и свобод граждан, а то и прямые извращения принципов расследования уголовных дел. Печальных примеров на этот счет немало.

Обсуждение с руководителем Следственного управления острых проблем, возникающих и в ходе расследования уголовных дел, и в вопросах уголовного судопроизводства, и необходимости социальной поддержки работников управления, и, наконец, объективного информирования населения об их деятельности, пойдут на пользу делу. Об этом говорил на первом заседании совета руководитель Следственного управления, государственный советник юстиции 3-го класса Николай Третьяков.

А проблем в деятельности следователей немало. В течение многих лет, например, не решается вопрос об организации судебно-психиатрической экспертизы подсудимых в нашей области. Их с большим трудностями приходится отправлять в другие регионы. Возникает волокита, не зависящая от следователей, но критика за нарушение сроков расследования звучит в их адрес. Или расследование уголовного дела отправлено в суд, а там оно лежит без движения длительное время. Обвиняемые и адвокаты не теряют его даром и активно ищут всевозможные пути для развала дела в суде. Так что справедливое в иных случаях вовсе не торжествует, и многочисленные труды следователей идут прахом.

Есть немалые сложности и в подборе молодых кадров, и в надлежащей социальной защите их. Так что у общественного совета будет пища для размышлений и принятия решений в пределах отпущенных им полномочий.



Окрестности заповедника.

## Самый маленький заповедник

**Природа и мы** | Седая история и современные исследования «Галичьей горы»

**Евгений АКСЕНЕНКО,**  
**Владислав ВЕПРИНЦЕВ**

**Заповедник «Галичья гора» хотя и расположен на территории Липецкой области, находится в ведении Воронежского госуниверситета. Этот ботанический феномен, которому в нынешнем году исполнилось 85 лет, один из самых маленьких заповедников в мире (119 га).**

История этого места известна с далеких времён эпохи царя Иоанна Грозного, который в феврале 1571 года повелел возвести здесь пограничные укрепления, дабы защитить Русь от постоянного посяательства крымского хана Девлет-Пирыя. Эту миссию он возложил на своего воеводу князя Вортынского. Так началось бурное строительство укрепленных сторожевых постов, один из которых был воздвигнут на «Галичьей горе». Однако эти укрепления не смогли помешать нашествию крымского хана, войска которого в мае того же года прорвались к Москве и сожгли её.

И никому тогда не было дела, что на той самой горе растут удивительные растения. Времена были не те. Лишь по прошествии нескольких столетий это место заслужило должное внимание.

Теплым летним днём 15 июня 1882 года двое русских учёных Д.И. Литвинов и В.Я. Цингер проехали на поезде через реку Дон. Устав от научных дискуссий, два почтенных мужа тоскливо смотрели в окошко поезда, где их взору неожиданно предстал удивительный по красоте гористый пейзаж. Незамедлительно покинув поезд, академики буквально на коленях исследовали донские кручи и

обнаружили 17 реликтовых горных растений, характерных для альпийского Средиземноморья и сохранившихся в природе ещё с доледниковой эпохи...

И вот спустя почти 130 лет после этого удивительного открытия на «Галичьей горе» приехали полюбившиеся и корреспонденты «Коммуны». По традиции, сложившейся за многие годы, гости заповедника поселяются либо в специальных домиках, либо в палатках, если хотят быть поближе к природе. Палатки надёжно закреплены, вещи разложены, можно передохнуть и, не торопясь, осмотреть заповедник.

Решив не терять времени зря, мы отправлялись к святым святым заповедника – к урочищу «Галичья гора». Именно в честь этого урочища и получил своё название заповедник. Дорога к урочищу выдалась не столько долгой, сколько трудной из-за нестерпимой жары. Наконец, мы добрались до намеченной цели.

По легенде, много столетий назад на берегу Дона разразилась кровавая битва между казачьим войском и его противниками. Долго бился казак, пытаясь отстоять родную землю, но, несмотря на всю силу и смекалку, не могли они совладать с врагами, которых было во сто крат больше. И тогда их атаман, удалой казак Галич, решил на смертельную авантюру: с новой силой бросился казак в бой, но сразу внезапно отступил. Видя, что слабеет казачье войско, вражеские отряды кинулись за ним в погоню. Вот-вот должны они были настичь казаков, но те, простились с белым светом, гнали лошадей с бешеным, другим падали они вниз, прямо в пучину могучего Дона... Погибли все, но и врагов утонуло немало, тех, которые так и не успели оста-



новиться и последовали в речную бездну.

Справа от нас, внизу, шумит батюшка Дон, ударяя своими волнами о крутые берега. Поднявшись немного вверх, мы натолкнулись на прекраснейшие заросли ирисов, которые буйно цветут на девонском известняке. А рядом с ними растут клематис, смело поднимающий свои ветви к небу. Повсюду ощущается приятный аромат лаванды, характерный только для данной местности. Вскоре нашему взору предстали обожжённые скальные выступы – главная достопримечательность этого урочища, – с которых открывается превосходный обзор окрестностей.

Исследовавшие заповедник ботаники обнаружили на его территории более девяти сотен видов растений. Среди растительного многообразия есть реликтовые виды, которые сохранились здесь ещё с доисторических времён. Ещё больше здесь различной бесхозяйной живности: насекомых, пауков и многих других.

Уставшие от дневных походов, мы разбрелись по палаткам. В лагере воцарилась тишина. И ла-

неизвестная ночная птица иногда издавала короткие заунывные трели, а вдалеке слышалось пение лягушек. Заповедник спал...

Утро мы встретили достаточно рано, так как взошедшее солнце уже начало припекало. Над цветами, расступившись по обе стороны тропинки около нашего лагеря, всюсю жуужали неутомимые насекомые. Проснувшись с покоем солнца воробы дружно купались в пыли, взбивая крыльями песок, получая какое-то особенное, приятное лишь им, удовольствие.

Позавтракав, мы отправлись в питомник хищных птиц. Идея его создания принадлежит сотруднику заповедника, орнитологу Петру Дудину. Учёный вместе со своими коллегами решил таким образом спасти от исчезновения редкие виды птиц, занесённых в Красную книгу. Так в питомнике стали заниматься соколами-балобанами, кречетками, сапсанами и другими хищными птицами, которые находятся на грани исчезновения. Учёные разводят в питомнике редкие их виды, чтобы впоследствии выпустить птиц на свободу.

Помимо всего этого, сотрудники заповедника активно занимаются экологическим просвещением среди населения. Ежегодно заповедник посещает огромное количество людей. Летом на «Галичьей горе» приезжают студенты-биологи, аспиранты и сотрудники различных вузов страны. Но, несмотря на столь активные исследования, заповедник по-прежнему хранит множество тайн и загадок, которых с избытком хватит и на будущее поколение учёных.

А мы тронулись в обратный путь. Пока мы сворачивали лагерь, высоко в небе над нами кружили крупные птицы, плавно взмывая большими крыльями. Они словно говорили нам: «До встречи! Счастливого пути!»

